



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΒΟΙΩΤΙΑΣ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΥΒΟΙΑΣ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΩΚΙΔΑΣ**

Πληροφορίες: Επιμελητήριο Φωκίδας:  
τηλ.επικ.: 2265023651  
e-mail: proedrosepimfok@gmail.com

Άμφισσα, 23/02/2021  
Αρ. πρωτ. 198

Προς: Υπουργό Προστασίας του Πολίτη  
κο. Μιχ. Χρυσοχοϊδη  
101 77 Αθήνα  
Κοιν: Βουλευτή Φωκίδας  
κο Ιωαν. Μπούγα  
331 00 Άμφισσα

**Θέμα:** Καταπολέμηση του παραεμπορίου και του λαθρεμπορίου.

Αξιότιμε κε Υπουργέ,

Σε συνέχεια της τηλεδιάσκεψης που οργάνωσε το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών, αναφορικά με θέματα ασφάλειας και καταπολέμησης του λαθρεμπορίου και του παραεμπορίου, σας παραθέτω εγγράφως, τα προβλήματα που προκύπτουν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας από τα ανωτέρω, καθώς και τα ζητήματα που αφορούν στην εξάλειψη παραβατικών συμπεριφορών, για τη βελτίωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας που πλήττεται ιδιαίτερα το τελευταίο διάστημα λόγω της πανδημικής κρίσης.

Το παράνομο εμπόριο αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα. Πρόκειται για ένα ζήτημα με πολλές διαστάσεις που πλήττει τις επιχειρήσεις, την απασχόληση, την οικονομία αλλά και τους καταναλωτές. Περιλαμβάνει επαγγελματίες διαφόρων κλάδων, όπως και διάφορους επιτηδευούς, που παραδίδουν υπηρεσίες κατ' οίκον, μη λαμβάνοντας υπόψη τους κινδύνους που αυτό εγκυμονεί για τη δημόσια υγεία, ειδικά στις συνθήκες που όλοι βιώνουμε σήμερα. Πρόκειται για κακές πρακτικές α) στο χώρο της εκπαίδευσης, όταν διορισμένοι και μη εκπαιδευτικοί, παραδίδουν ιδιαίτερα μαθήματα, ενώ τα φροντιστήρια εφαρμόζουν την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, β) της κομμωτικής - αισθητικής, όταν κουρείς, κομμωτές, αισθητικοί,

κλπ, προσφέρουν κατ' οίκον υπηρεσίες, γ) των υπηρεσιών καθαριότητας και ευκαιριακής παροχής υπηρεσιών, δ) των λαϊκών αγορών και Κυριακάτικων Αγορών, ε) της εμπορίας απομιμητικών προϊόντων και στ) του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων.

Τέτοιου είδους πρακτικές, τις οποίες καταγγέλλουμε ως υγειονομικά ανεύθυνες και επικίνδυνες, ηθικά και κοινωνικά απαράδεκτες και κατακριτέες, θα πρέπει να τις αντιμετωπίσουμε με μια σειρά μέτρων όπως:

- Επανασύσταση αρμόδιων φορέων ελέγχου παραεμπορίου, με απαραίτητη τη συμμετοχή ενός μέλους των Επιμελητηρίων σε όλες τις επιτροπές που θα προκύψουν.
- Δειγματοληπτικό έλεγχο και κατάσχεση των παράνομων προϊόντων κατά την είσοδό τους στη χώρα μέσω της χρήσης των μηχανημάτων (X-Ray scanners) και (Electromagnetic Field container scanners) .
- Πλήρη επικαιροποίηση και αυστηρό έλεγχο όλων των δικαιολογητικών που απαιτούνται για τη λειτουργία των Κυριακάτικων Αγορών και Λαϊκών Αγορών, αφού και εκεί, εστιάζεται σύμφωνα με εκτιμήσεις, πολύ υψηλή παραβατικότητα.
- Μόνιμη παρουσία αστυνομίας και δημοτικών απορριμματοφόρων, ιδιαίτερα τις Κυριακές, ώστε τα παράνομα προϊόντα και τα προϊόντα σε μη αδειοδοτημένους πάγκους, να καταστρέφονται άμεσα.
- Συχνές περιπολίες της Αστυνομίας για τον εντοπισμό και την κατάσχεση απομιμητικών προϊόντων και την πάταξη του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων.
- Δέσμευση του οχήματος έως την επιβολή των προβλεπόμενων προστίμων, ανεξαρτήτου ποσότητας προϊόντων παραεμπορίου.
- Τήρηση της ποσοτικής αναλογίας 9 προς 1 στις Λαϊκές αγορές, όπως ορίζει ο νόμος σε προϊόντα γης και θάλασσας έναντι των βιομηχανικών προϊόντων. Όπου δεν ισχύει αυτή η ισορροπία, όταν κενώνονται θέσεις, αυτές να αναπληρώνονται από τα προϊόντα γης και θάλασσας, μέχρι να επιτευχθεί το 9 προς 1.
- Η είσπραξη των προστίμων που επιβάλλονται μετά τη βεβαίωση της παράβασης να είναι άμεση και όχι να εκκρεμούν για χρόνια.
- Απαραίτητη η παρουσία ενός μέλους του Επιμελητηρίου σε όλες τις επιτροπές των περιφερειών και των Δήμων που σχετίζονται με τις λαϊκές αγορές.

Τα ζητήματα αυτά είναι σύνθετα και πολύπλευρα. Το κράτος πρέπει να παρέμβει άμεσα και αποτελεσματικά, για να προστατέψει τη νόμιμη εμπορική δραστηριότητα και το δημόσιο συμφέρον. Οφείλει να αναλάβει δράση με ισχυρή και διαρκή αστυνόμευση σε περιοχές όπου ανθεί η παράνομη εμπορική δραστηριότητα. Να εξασφαλίσει όλα τα αναγκαία

μέσα και εργαλεία, για την αποτελεσματικότερη άσκηση της αποστολής των εμπλεκόμενων με το παραεμπόριο φορέων. Να επισημανθεί, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς, ο αριθμός των καταστημάτων που λειτουργούν χωρίς τις νόμιμες άδειες, ώστε να ελεγχθεί αποτελεσματικότερα, η διάθεση της παραγωγής τους και η πιθανή εμπλοκή τους σε παραεμπορικές και παράνομες δραστηριότητες και να αναπτυχθεί ένας ελεγκτικός μηχανισμός καταπολέμησης τέτοιων φαινομένων.

Πρέπει όμως να τονίσουμε ότι η περιφέρειά μας ταλανίζεται από ένα ακόμα πρόβλημα, που προέρχεται από την εγκατάσταση Ρομά σε βιομηχανικές και μη περιοχές της Θήβας, της Λαμίας και της Άμφισσας, με κύρια δράση την προμήθεια μετάλλων με κάθε μέσο. Οι κλοπές χαλκού και άλλων μετάλλων από κυκλώματα επιτήδειων μεταναστών και Ρομά, ως πωλητές παλιοσίδηρων, έχουν εξελιχθεί σε μάλιστα για το κοινωνικό σύνολο. Προβαίνουν σε κλοπές και φθορές με πολύ μεγάλα οικονομικά κόστη, για εργοτάξια και αγροτικές εγκαταστάσεις, σε δημόσιες και δημοτικές εγκαταστάσεις. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το Κλειστό Γυμναστήριο της Άμφισσας, που έχει κυριολεκτικά λεηλατηθεί και κάθε φορά ο Δήμος διαθέτει τεράστια ποσά, για την αποκατάσταση των ζημιών και την αντικατάσταση των κλοπιμαίων.

Το θέμα αυτό αποκτά και κοινωνικές διαστάσεις, αφού προκαλείται αντίδραση ακόμα και οργή από τις τοπικές κοινωνίες, παράλληλα με το φόβο, τον κίνδυνο, την απειλή και κυρίως τη γενικότερη ανησυχία για την υποβάθμιση των πόλεων μας και της ποιότητας ζωής των πολιτών μας. Δημιουργείται κατά συνέπεια, σωρεία ερωτημάτων, (δεν αφορούν μόνο το δικό σας Υπουργείο αλλά και τα συναρμόδια για αυτό το θέμα, όπως το Υπουργείο Δικαιοσύνης και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων), που είμαι διατεθειμένος να τα αναφέρω, ακόμα και αν χαρακτηριστούν δυσάρεστα ή και επιβλαβή, ερωτήματα όμως που προκύπτουν μέσα από την ανοχή και την αντοχή που έχουμε επιδείξει στις δύσκολες και αντίξοες συνθήκες αυτής της συμβίωσης, με τα διαφορετικά συστήματα και οικονομικά συμφέροντα, με την ελπίδα της εξεύρεσης λύσεων που θα βελτιώσουν το επίπεδο της καθημερινότητάς σε επιχειρηματικό, οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο.

- Επιθυμούμε αυτή τη συμβίωση και την ένταξη αυτής της μερίδας ατόμων στο κοινωνικό μας σύνολο;
- Μήπως οι οικονομικές παροχές που τους δίνονται από το κράτος, με τη μορφή προνοιακών επιδομάτων, αντί να αποτελούν τρόπο κοινωνικοποίησης, δημιουργούν αντίθετα αποτελέσματα και τους οδηγούν στο να εκμεταλλεύονται τη θέση τους και να εκβιάζουν στην ουσία το κράτος;

- Για πόσο ακόμα θα αποφεύγουμε και θα αγνοούμε να κατανοήσουμε τη σοβαρότητα του θέματος και να δώσουμε λύση σε αυτό;
- Θα μάθουμε ποτέ, ποιες είναι στην πραγματικότητα οι ευπαθείς ομάδες καθώς και για πόσο χρονικό διάστημα χαρακτηρίζονται ως ευπαθείς;
- Επιδιώκει το πολιτικό σύστημα, να αλλάξει τη ζωή αυτής της μερίδας των συμπολιτών μας προς το καλύτερο, ή στην ουσία το διευκολύνει με αυτή την κατάσταση, τη χειραγωγεί και τη διαχειρίζεται κατά το δοκούν, ειδικά κάθε 4ετία, σε θέματα παράλογων επιδιώξεων επιτήδειων για προσέλκυση ψηφοφόρων με αθέμιτες και ηθικά επιλήψιμες μεθόδους (με υποσχέσεις, παροχή ανταλλαγμάτων);


Χρειάζεται να δούμε, αν η κοινωνική πολιτική που εφαρμόζεται σε αυτή την κατηγορία ευπαθούς ομάδας, είναι αυτή που πρέπει για την ένταξή της στο κοινωνικό σύνολο. Η οικονομική πολιτική των επιδομάτων βάσει της οποίας, δαπανώνται τεράστια ποσά σε αυτή την ευπαθή κατηγορία, με τον τρόπο που σήμερα λειτουργεί, αποδεικνύεται ότι εφαρμόζεται χωρίς προγραμματισμό και συντονισμό. Πρέπει τα επιδόματα να συνδεθούν με την κοινωνική εργασία και γίνουν επιδότηση εργασίας. Να δοθεί η ευκαιρία σε αυτούς τους ανθρώπους να ενταχθούν στο ενεργό εργατικό δυναμικό της χώρας κάνοντας κοινωνική εργασία.

Παράλληλα θα πρέπει να υπάρξει συντονισμός, όσον αφορά στην υποχρεωτική εκπαίδευση και αναγνώριση των παιδιών Ρομά, έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής τους, η οποία θα συντελέσει με τη σειρά της στην ομαλή ένταξη στην κοινωνία και στην απορρόφηση και εξομοίωση τους από τον κοινωνικό ιστό.

Οι προβληματισμοί, τα ερωτήματα και πραγματικές ανησυχίες, είναι πολλά και αναπάντητα, σας αναφέρω όμως τα πιο ουσιαστά, με την πεποίθηση ότι η πολιτεία και η κυβέρνηση συνειδητά, θα αντιληφθούν και θα ενεργήσουν τα δέοντα, για την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων που έχουν ήδη λάβει διαστάσεις μάστιγας, σε πολλές περιοχές της επικράτειας.

Με εκτίμηση,

Για το Περιφερειακό Επιμελητηριακό  
Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας

Ο Πρόεδρος  
  
Βασίλειος Γ. Αυγερινός